



编撰乡志宗谱、传承传统文化、免费写对联……

86岁老党员，一心想着为大家做点事



(四)

常州经开区的陈祥大是位老党员，他乐于助人、与邻友善，退休后积极参加组织活动。同时，热衷于文化传承的陈祥大耗时4年搜集潞城历史遗迹和传说轶闻，用毛笔写成一份6000余字的《潞城杂记》，为当地群众了解潞城历史提供了素材。

刘吉林 陆文杰



陈祥大老人正在一笔一画整理、修订《潞城杂记》 潞城街道供图

搜集编撰乡志历史

在小时候，陈祥大就喜欢听长者讲故事，例如潞城桥（老桥，已拆）的来历等，也曾亲眼见过太平庵出会、新河庙会的热闹场景，退休后他常想起这些儿时记忆。

上世纪80年代中期，潞城当地曾有《潞城乡志》出版，书中关于历史遗迹、传说轶闻等方面的内容较少，陈祥大一直想搜集相关资料，对乡志作补充和纠正。于是，他退休后寻访年长者、寻找当地熟悉情况者核对资料，对老潞城资料重新整理、修订，并用毛笔小楷一笔一画撰写成55页、6000余字的《潞城杂记》。成书后，陈祥大复印数十本，分赠潞城街道、村社区和历史文化研究者等。《潞城杂记》很好地传承了老潞城文化，对于后来者研究潞城历史文化风貌也起到极大的促进作用。

此外，陈祥大还于2009年主持编写续编了《潞城星聚堂陈氏宗谱》，丰富了本地宗谱文化。

86岁仍在传承“城”文化

现年86岁的陈祥大是潞城“城”文化、潞城革命系列故事创始人，也是潞城当地文化爱好者，还是常州潞城书画活动组成员，他对潞城的历史和文化做了较为深入的研究。

“潞城‘城’文化因其特点多是口耳相传，少见记载。现如今潞城‘城’文化所依托的地形地貌已大变模样，潞城‘城’文化现仅存于一些老人的回忆，其传承面临较大的困难。”陈祥大在退休后通过追忆往事、寻访老人、查阅典籍等方法，逐步把潞城“城”文化整理出线索，从而使“城”文化得以传承下去。

“现在我已经老了，不能亲口向后辈亲朋讲述这些故事，身边的很多人也不知道我们潞城有这么精彩的故事，我希望通过我的研究和传承，可以将这些故事继续讲下去，为潞城的发展做一点贡献。”陈祥大说。

小小善举坚持多年

陈祥大写得一手好书法，逢年过节身边的很多人都会请他写上一幅字，于是从2001年起，每年春节前陈祥大都要在他所居住的东方公寓小区北门摆摊，免费为大家写春联，老人的“送春”活动也成了这么多年小区春节前最聚集人气的项目。“知道老爷子每年都会送春联，大家来小区门口讨一副挂在家门口也成了习惯，老爷子真不容易啊，这么大年纪了。”东方公寓住户张女士说。

在创作春联过程中，陈祥大老人在写春联的同时还添加了一个彩头——猜谜环节，以便居民在等待春联时可以获得更多欢乐。因为老人年事已高，陈祥大老人写春联时周边居民都来帮忙，裁纸的、张贴的、维持秩序的，大家围着老人忙的不亦乐乎。

“虽然我年纪大了，但作为一名共产党员，只要我还能动，还是想为大家做点事情。”陈祥大说。

儿子跑路，父亲帮助还债8.2万

“我不懂法律，但我知道诚信。”儿子马某因为欠钱较多，下落不明。接到法院执行通知书的马某父亲主动联系法官，代为偿还了8.2万元债务。

近日，常州市武进区人民法院执行法官接到一个电话，那头当事人语气急促，自称是被执行人马某的父亲，接到了法院的执行通知书，想要来法院了解一下案件情况。承办法官在电话中对案情进行了简单介绍，得知马某父亲想要帮儿子还钱，立即通知双方当事人到法院协商处理。

下午，承办法官见到了马某的父亲，一个衣着朴素的普

通工人。在言谈中了解到，马某因欠钱较多，现已下落不明，现在他的债务问题都由其父亲在帮忙解决。一同前来的朋友也说：“真的是不孝子啊，老马都没享过他的福，现在欠一屁股债，都要老子帮他还。”

申请执行人在一旁听着，也深受感动，当场同意放弃三千多元的利息及其他费用。马某父亲一次性将82000元现金交至法院，走的时候还不忘对承办法官连声道谢，他说：“我虽然不懂法律，但我知道做人要诚信，欠别人的钱不能不还。”

陆羽 刘国庆

这辆车半年违章260次，扣了

近日，常州武进交警部门在街头布控，拦下常州“最牛违章”车，这辆车居然有300多个违章。其中，仅今年上半年，就违章了260次。目前，该车已被武进警方暂扣。

现代快报记者从常州武进交警大队获悉，今年7月，武进交警中队在发现，一辆牌号为苏DMQ×××的蓝色本田小车有大量违章。数据显示，近两年来，这辆车违章300多条。其中，仅今年上半年以来，就有260条。该车除了逾期未年检外，存在闯红灯、不按车道行驶、乱停车等交通违法行为，违法时间不分白天、黑夜。

交警进一步分析发现，该车经常在武进湖塘、西太湖、湟里、嘉泽一带出入，于是根据其行经轨迹，分析其经常出现的路段和时间，进行拦截。

8月3日下午，武进交警大队民警在腾龙路长虹路路口成功拦下该车。据驾驶人掌某称，这辆车是他1个多月前抵债得来的，还未过户，之前已经几次转手，这三百多个违章不能算在他一人头上。不过，民警查到，仅1个月内，该车就出现10多次违法。

目前，交警已将该车暂扣，并责令掌某积极配合处理违章，该案还在进一步处理中。

焦瑾 葛小林

萨摩耶跟踪中年夫妇“求收养” 民警帮它找到好人家

8月12日晚，一对中年夫妇来到常州钟楼区北大街派出所求助，说他们被“跟踪”了。跟踪者就在他们后头！民警上前一看，尾随跟踪者竟然是一只成年萨摩耶犬！

现代快报记者从北大街派出所了解到，求助的中年夫妇说，他们外出散步，没想到一条大白狗一直跟着他们，他们试图摆脱那大白狗，但那大白狗还是一路跟着他们。他们只好走到派出所求助了。

民警见这条大白狗是一只成年的萨摩耶，通体雪白，憨态可掬，喜欢跟人亲近，就是左后腿受了点伤，走路不稳，不知是被人遗弃了，还是离家出走迷路了。民警只得暂且收留了它，将它安置在派出所，给它提供了水和食物。

8月13日一大早，这萨摩耶趁民警不注意偷偷溜出了门，飞快地跑进了附近的树丛，民警上前去追，也没能找到它的行踪。众人都担心它找不到回家的路，会成了流浪狗。可没想到，到了傍晚时分，这萨摩耶竟然大摇大摆地回到了派出所，还摇着尾巴，问民警要“晚饭”吃。



迷路的萨摩耶 警方供图

虽然所里的民警都很喜欢这只狗，但是找到它的主人才是正事。既然没有接报相关情况，民警决定利用朋友圈的辐射效应寻找狗主人，或者找一个爱狗人士收养它。

8月14日下午，看到朋友圈的信息，家住北大街派出所辖区的王先生找到了民警，表示希望能收养这只萨摩耶。最后，经过警方的“审查”，王先生成功收养了这只迷路的萨摩耶犬。

张璇 葛小林

七夕来淹城野生动物世界

乌克兰“牛郎织女”相会鹊桥



乌克兰情侣扮演牛郎织女，上演鹊桥相会

又是一年七夕到，传说在这一天喜鹊会在银河上架起桥梁，让牛郎和织女得以相会，“鹊桥”因此也成为大家口中联结男女之间喜结良缘的爱情桥梁。记者了解到，为迎接七夕到来，常州淹城野生动物世界的能工巧匠们全力打造花样鹊桥，祝愿天下有情人终成眷属，喜结良缘。

据工作人员介绍，鹊桥全长达四米五，高达一米八，桥两边均有六级阶梯，鹊桥侧身呈现蓝色渐变，有天空繁星浩瀚之感，也象征着爱情的美好永恒。鹊桥上少不了喜鹊，整个桥身上有28只喜鹊，形态各异，栩栩如生，连羽毛的纹理都清晰可见。据悉，整个鹊桥从前期设计到后期制作上色，历时一个多月。

8月15日，“鹊桥”在常州淹城野生动物世界首次亮相，“鹊桥”上方分别栖息一对金刚鹦鹉和一对鹤哥。工作人员介绍说，在自然界动物中，鸟类一直是美好爱情的代表，两对鸟站立在“鹊

桥”上不仅给鹊桥增添了生机，而且寓意也是相当美好；除此之外，“鹊桥”的旁边还赫然站立一只“金牛”，身着古装的演员从“鹊桥”两端走来，含情脉脉走向彼此，完成这一历史性的“相会”。

据工作人员介绍，扮演牛郎和织女的是两位来自乌克兰的外国演员，他们在现实生活中是一对真正的情侣，他们在常州淹城野生动物世界相识相知相恋，也深深地爱上了中国，此次扮演牛郎和织女也是为了感受中国独特的七夕爱情文化。

记者注意到，“鹊桥”一亮相，就引起市民朋友们的驻足围观，他们纷纷拿出手机拍照，和鹊桥合影，还有游客大胆地走上鹊桥，沾沾喜气，单身的希望找到自己的另一半，情侣们希望自己和对方能够一直相亲相爱。据悉，这个七夕，常州淹城野生动物世界除了打造“鹊桥”，还推出8月17日—8月20日“七夕鹊桥惠”特价活动，让更多有情人来此约会。 葛小林 文/摄